

### 建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》  
围绕中心 服务大局 办出特色  
王秉志  
二〇二三年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

## 用笃行实干扛起地质工作者的使命担当

林中湘

习近平总书记在党的二十大报告中指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

中煤地质集团有限公司(以下简称“地质集团”)隶属于中国煤炭地质总局,是国务院国资委管理的央企二级单位。自1994年成立以来,地质集团始终立足于国家需求,始终以人民为中心,在做好煤炭这篇大文章的基础上,开展了生态环保、应急救援等业务,创造无数辉煌成就,先后荣获百余项荣誉称号,为我国社会经济发展作出了地质工作者的贡献。



林中湘

### 以聚焦主业打造市场金字招牌

新时代呼唤新担当,新时代需要新作为。

在党的二十大召开后,地质集团党委迅速行动,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前第一位的、最大的政治任务,作为推动高质量发展的思想引领、根本遵循和精神动力。

党的二十大工作报告中,与地质集团业务相关的内容有5个板块,这些板块分别从加快构建新发展格局,着力推动高质量发展;积极稳妥推进“双碳”工作,加快推动绿色发展;支撑经济发展,保障改善民生等方面,进一步丰富完善了新时代煤炭地质、能源保障等相关行业的内涵,为地质行业改革和地质集团发展指明了方向。我们因时而进,因势而新,将主业从原来的五大产业板块调整为地质勘查与矿业开发、地质环境与生态建设、地质救援与数字科技三大产业板块,集中优势力量,提升三大主业市场占有率和品牌影响力。

深入推动绿色勘查开发,端稳能源资源的饭碗。党的二十大报告中指出,要立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加快规划新型能源体系,积极参与应对气候变化全球治理。党的二十大报告对地质工作的要求,与习近平总书记在给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者重要回信的精神实质是一致的。在回信中,习近平总书记对地质行业和地质工作者提出殷切期望,勉励广大地质工作者要大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统,积极践行绿色发展理念,加大勘查力度,加强科技攻关,在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用,为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

当前,我国矿产资源约束趋紧的态势没有改变,矿产资源保障形势依然严峻。在这

样的背景下,我国实施新一轮找矿突破战略行动适逢其时。

地质集团在传统地勘领域有着丰富的经验和人才储备,面对新任务新要求,我们正在枕戈待旦,时刻准备冲锋在找矿第一线。目前我们正在火力全开主攻五方面工作:一是煤炭资源勘查;二是煤气共(伴)生资源调查评价和综合勘查;三是新能源勘查开发;四是积极响应“一带一路”战略;五是加强矿业开发利用。在妥善运营现有矿权的基础上,力争获取新的、更多的矿权,做好矿权的开发利用。

深入推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。党的二十大报告指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

多年来的耕耘不辍,使我们在生态环境修复治理领域提高了技术,锻炼了团队,培养了人才,积累了经验。在青海木里矿区生态环境综合治理项目中,地质集团作为项目中标主体和参建单位之一,发挥在矿山环境治理、水工环地质等领域的技术能力和优势,经过与其它兄弟单位多兵种、大兵团作战,以顽强的意志克服高寒高海拔的严峻挑战,提前完成项目种草复绿任务,用“神仙魔法”使木里重生。木里项目成为我国面积最大、难度最高的高原冻土区生态环境修复示范工程。我们承担的山西潞安五阳煤矿控制采空塌陷工程,采用覆岩离层注浆充填技术,对发展绿色矿山开采作用显著。此前五阳煤矿采空区均形成3.5米至4米地面塌陷,该技术实施后,最大沉降仅为500毫米,有效保护了地面建筑物和农田耕地。今后,我们将继续发挥专业技术优势,聚焦水资源综合利用与保护、矿山全生命周期服务、土壤修复治理、固废综合利用、环保产业运营等领域,不断创新技术方法,为促进人与自然和谐共生、建设美丽中国作出贡献。

坚持人民至上理念,构建地质救援产业体系。党的二十大报告指出,江山就是人民,人民就是江山。要提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力,加强国家区域应急力量建设。

在应急救援领域,我们有一支功勋卓越的英雄救援队——国家矿山应急救援大地特勘队。大地特勘队累计参加33次应急抢险救援任务,在应急救援中总计打通50多条救援通道,成功救助遇险人员300余人,成功营救被困人员191人,挽回了事故企业和国家上百亿元的经济损失。2021年1

月,在笏山金矿爆炸事故救援中,大地特勘队在紧急时刻采用螺旋钻进技术成功纠偏,为井下11名矿工成功获救发挥了关键作用,被誉为“英雄队伍”,荣获全国应急管理系统先进集体和应急管理部“集体二等功”,并受到习近平总书记亲切接见。

目前,地质集团正在以大地特勘队建设为契机,加强地质救援能力与体系建设,打造“专精特新”地质救援与数字科技产业,构建集地质灾害、矿山灾害、城市地下空间等为核心的防灾减灾救灾地质救援产业体系,为保障人民生命和财产安全作出贡献。

### 以深化改革激发澎湃动力

工欲善其事,必先利其器。器欲尽其能,必先得其法。

党的二十大报告中,用88个字对国资国企改革进行了新的部署。在推进国企改革方面,地质集团一直思想很超前,步子迈得很快。

在2018年6月完成公司制改制组建地质集团后,我们在中国煤炭地质总局系统第一批建立完善了董事会、监事会组织和制度。2020年底,按照“国企改革三年行动”要求,完成了经理层任期制和契约化管理改革。事实证明,签和不签大不一样。相比以往的绩效考核,任期制和契约化管理增加了任期合约,考核更刚性,压力也更实。通过激发国有企业制度优势,让党建工作充分融入经营工作,“十三五”期间,地质集团在矿权政策调整、国家基金项目收紧,经营工作陷入低谷的情况下触底反弹,取得利润总额连续每年两位数增长的业绩。

地质集团下属的北京益而康生物工程有限公司股权转让,是地质集团改革的一项亮点工作。益而康公司是地质集团的全资子公司,是一个以生物医用材料产业为主,集科研、生产、销售为一体的现代化国家级高新技术企业。由于生物医药不是地质集

团主板块,按照国资委党委关于国有企业剥离非主业、清理非优势业务的要求,地质集团逐步有计划地推进益而康混合所有制改革,成功出让51%股权,较基准日账面净资产增长606%,较公司设立之初净资产增值114倍,实现了国有资产最大限度的保值和增值。同时,引入行业龙头企业赋能,实现非主业退出,为地质集团主业发展获得资金支持,改革取得多赢,也实现了从管资产到管资本的转变。

目前,地质集团已全部完成国企改革三年行动6方面75项改革任务,集团及全部具有法人资格的全资和控股子公司,均完成了党建进章程,国有企业的制度优势得到充分释放,内生动力得到充分激发。未来新征程上,我们将按照党的二十大精神,再发力、再突破、再提升、再夯实,不断扩大企业的影响力。

蓝图鼓舞人心,号角催人奋进。新征程上,中煤地质集团有限公司全体职工将在党的二十大精神引领下,用奋斗书写新时代地质工作者的传奇,用实干扛起地质工作者的使命担当,担负起保障国家能源资源安全的神圣使命。

(作者系中煤地质集团有限公司党委书记、董事长)